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สถาบันบริหารธุรกิจชั้นนำแห่งเอเชีย
LEADING BUSINESS SCHOOL IN ASIA

 พันธกิจ (Mission)

 พันธกิจที่    1    ผลิตบัณฑิตด้านบริหารธุรกิจ
 ที่มีความเป็นผู้ประกอบการเท่าทันเทคโนโลยี
พร้อมเป็นพลเมืองโลกที่ดี (Global Business
Professional)

 พันธกิจที่  2   การส่งเสริมงานวิจัยและ
  นวัตกรรมด้านบริหารธุรกิจในระดับสากล
(Excellence in Research and Innovation)

พันธกิจที่ 3  การบริการวิชาการแบบมุ่งเป้า
อย่างยั่งยืน (Precise Academic Service)

พันธกิจที่ 4 ขับเคลื่อนการพัฒนาคณะฯ 
ด้วยฐานข้อมูลและเทคโนโลยีดิจิทัล
 (Smart Business School)

ฉบับที่ 7 ปีที่ 1 ประจำเดือน
สิงหาคม 2568

วิสัยทัศน์ (Vision)
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“หนึ่งใจเดียวกัน”  (One MBS)



บรรณาธิการ
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         สวัสดีค่ะ ท่านผู้อ่านที่เคารพทุกท่าน พบกับจดหมายข่าว MBS Newsletter ประจำเดือนสิงหาคม 2568 
กันค่ะ 
         ฉบับนี้เราได้นำเสนอเนื้อหา และภาพที่น่าประทับใจ ของกิจกรรมต่างๆของ MBS ในช่วงเดือนสิงหาคม
ที่ผ่านมา โดยเฉพาะอย่างยิ่งพิธีไหว้ครูคณะการบัญชีและการจัดการ ประจำปีการศึกษา 2568 ซึ่งเป็นพิธีที่อบอุ่น
น่าประทับใจสร้างความสัมพันธ์อันดีให้กับนิสิต คณาจารย์ และบุคคลากร MBS เป็นอย่างยิ่ง และในปีนี้ คณะผู้
บริหาร คณาจารย์ และภาคเอกชน ยังได้ร่วมกันมอบทุนการศึกษาให้นิสิต MBS หลายทุนทุน รวมเป็นมูลค่ากว่า
แปดแสนบาท ซึ่งได้สร้างขวัญ กำลังใจ และเป็นการสนับสนุนทุนให้นิสิตได้มุ่งมั่นตั้งใจเล่าเรียนศึกษาเพื่อความ
สำเร็จได้ดียิ่ง
          กิจกรรมและภาพข่าวต่างๆใน MBS Newsletter ฉบับเดือนสิงหาคมนี้ อัดแน่นด้วยเนื้อหา สาระ และความ
น่าสนใจมากมายเช่นเคย และในเดือนนี้ เราได้ร่วมยินดีกับคนดีศรีเมืองมหาสารคาม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัญ
ญธร ศรีวิเชียร รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและกิจการพิเศษ แชมป์เพาะกายและฟิสเนสเยาวชน นายณัฐชนน
เมาเสม นิสิตระดับปริญญาตรี สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ธุรกิจ ชั้นปีที่ 3 ที่ได้คว้าเหรียญทองชนะเลิศในระดับเอเชีย
เพื่อเป็นตัวแทนไปแข่งขันในระดับโลกด้วยนะคะ 
          ในส่วนของ MBS Smart Talk กองบรรณาธิการ ได้รับเกียรติอีกครั้งจาก อาจารย์ ดร. ยงยุทธ รัชตเวชกุล
อาจารย์ประจำสาขาวิชาคิมพิวเตอร์ธุรกิจ ได้มาถ่ายทอดเรื่องราวที่น่าสนใจในหัวข้อ  “เหตุใดโลกจึงไม่ใช้สกุลเงิน
เดียว: มิติทางเศรษฐศาสตร์และอธิปไตยของชาติ” เป็นบทความที่มีประโยชน์และเปิดมุมมองสำหรับเตรียมพร้อม
รับโลกเศรษฐกิจในยุคดิจิทัลได้เป็นอย่างดีเลยค่ะ
         กองบรรณาธิการ MBS Newsletter ขอร่วมเป็นส่วนหนึ่งในการนำเสนอข่าวสารและสาระดี  ของชาว MBS
องค์กรที่เป็น “น้ำหนึ่งใจเดียว (One MBS)” แล้วพบกันอีกใน Newsletter ฉบับเดือนกรกฎาคม 2568 นะคะ

                                             รองศาสตราจาย์ ดร.สุธีรา จันทร์เทศ
บรรณาธิการ
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           เดือนสิงหาคมนี้เป็นอีกเดือนที่พวกเราชาว MBS มีกิจกรรมสำคัญ ได้แก่พิธีไหว้ครู
คณะการบัญชีและการจัดการ ประจำปีการศึกษา 2568 ซึ่งนิสิต MBS ทุกหลักสูตร คณะผู้บริหาร
คณาจารย์ และบุคคลากร ทุกๆท่าน ได้มาร่วมพิธีอย่างพร้อมเพรียง ในบรรยากาศที่น่าอบอุ่น และ
น่าประทับใจยิ่ง สมกับวัฒนธรรมองค์กร One MBS ที่พวกเราร่วมแรงร่วมใจกันทำเพื่อนิสิตและ
ร่วมขับเคลื่อนองค์กรสู่ความเป็นสถาบันบริหารธุรกิจชั้นนำแห่งเอเชีย (Leading Business School 
in Asia) อย่างแข็งขันเสมอมา และในเดือนนี้ยังเป็นเดือนของการสอบกลางภาค ภาคเรียนที่ 1/2568
ที่พวกเราได้พบเห็นภาพนิสิต MBS ที่เตรียมตัวและอ่านหนังสือสอบอย่างตั้งใจ เป็นที่น่าชื่นใจยิ่ง
          ในส่วนของกิจกรรมเพื่อเสริมศักยภาพให้นิสิตนั้น กิจกรรมสำคัญในเดือนนี้ คือศูนย์เทคโนโลยี
ดิจิทัลและปัญญาประดิษฐ์ (Digital Technology and Artificial Intelligence Center: DTAIC) ได้มี
การจัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการด้านปัญญาประดิษฐ์เชิงสร้างสรรค์ขั้นต้น (Basic Generative AI
foundation) พร้อมสอบใบประกาศนียบัตร (Global Certificate) โดยการนำร่องนิสิตระดับ
ปริญญาตรี หลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ.) ชั้นปีที่ 4 จำนวน 500 คน ซึ่งเป็นการส่งเสริมให้นิสิตได้รับ
ความรู้ และได้รับใบประกาศนียบัตรรับรองในระดับสากลทางด้าน AI อีกทั้งเป็นการตอบสนองนโยบาย
ของมหาวิทยาลัยในการใช้ AI สนับสนุนการจัดการเรียนการสอนและการเพิ่มศักยภาพของนิสิต
มหาวิทยาลัยมหาสารคามด้วย
           ปิดท้ายสาส์นจากคณบดีสำหรับจดหมายข่าว ประจำเดือนสิงหาคม 2568 นี้ ผมใคร่ขอร่วม
แสดงความยินดีกับผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัญญธร ศรีวิเชียร รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและ
กิจการพิเศษ ที่ได้รับคัดเลือกและยกย่องเชิดชูเกียรติผู้มีคุณูปการต่อจังหวัดมหาสารคาม “คนดี
ศรีเมืองมหาสารคาม” ประจำปี พ.ศ. 2568 ในโอกาสเฉลิมฉลองครบวาระ 160 ปี เมืองมหาสารคาม 
ปีพุทธศักราช 2568 “ด้านการศึกษา” และนิสิตคนเก่งของ MBS นายณัฐชนน เมาเสม นิสิตระดับ
ปริญญาตรี สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ธุรกิจ ชั้นปีที่ 3 ที่ได้สร้างชื่อเสียงให้กับประเทศไทยและ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยเข้าร่วม การแข่งขันและได้รับรางวัลชนะเลิศในรายการ การแข่งขัน
กีฬาเพาะกายและฟิตเนสชิงแชมป์เอเชีย ครั้งที่ 57 และได้เป็นตัวแทนทวีปเอเชียเพื่อร่วมแข่งขัน
ในระดับโลกต่อไป

รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี
 คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ 

มหาวิทยาลัยมหาสารคาม

        

สาส์นจากคณบดี
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ข่าวประชาสัมพันธ์ หน้า 2

กำหนดการจัดส่งแบบรายงานผลการปฏิบัติราชการ รอบที่ 2

22-31
ขอให้ข้าราชการ/พนักงานมหาวิทยาลัย  สังกัด
คณะการบัญชีและการจัดการ  ส่งแบบรายงาน
ผลการปฏิบัติราชการ (แบบ ป.03) และแบบสรุป
การประเมินผลการปฏิบัติราชการ (แบบ ป.04)
รอบที่ 2 (1 มีนาคม 2568 - 31 สิงหาคม 2568) 
โดยพิมพ์ผ่านระบบการประเมินผลการปฏิบัติ
ราชการ  https://mbs.msu.ac.th/tor-
emp/login.php

งานพัฒนาบุคลากร

กำหนดการสอบกลางภาค ภาคการศึกษาที่ 1/2568

MBS แจ้งเตือน

ขอความอนุเคราะห์กรรมการคุมสอบปฏิบัติหน้าที่
ตามประกาศคณะการบัญชีและการจัดการ 
เรื่องแนวปฏิบัติในการสอบของนิสิต อย่าง
เคร่งครัด (ห้องคณะกรรมการกองกลาง:
(ACC.BIZ.105)

งานจัดการเรียนการสอนระดับปริญญาตรี

LEADING  BUSINESS   SCHOOL  IN  ASIA

สิงหาคม 2568

สิงหาคม 2568

19-31

กำหนดการปฏิทินการบริหารงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568

7 และ 12
กันยายน 2568

ฝ่ายระบบการเงินและการบัญชี

โครงการหรือค่าใช้จายต่างๆ ที่ไดรับอนุมัติให้จัด
โครงการได้ไม่เกิน วันที่ 7 กันยายน 2568 ทั้งนี้
เมื่อดำเนินการเสร็จสิ้นแล้วให้เคลียร์เอกสารภายใน
วันที่ 12 กันยายน 2568



MBS
MBS ขอแสดงความยินดีกับ 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัญญธร ศรีวิเชียร
รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและกิจการพิเศษ คณะการบัญชีและการจัดการ

          เนื่องในโอกาสได้รับคัดเลือกและยกย่องเชิดชูเกียรติผู้มีคุณูปการต่อจังหวัด
มหาสารคาม “คนดีศรีเมืองมหาสารคาม” ประจำปี พ.ศ. 2568  ในโอกาสเฉลิมฉลอง
ครบวาระ 160 ปี เมืองมหาสารคาม ปีพุทธศักราช 2568  “ด้านการศึกษา”

       

MBS ขอแสดงความยินดีกับ 
นายณัฐชนน เมาเสม 

นิสิตระดับปริญญาตรี  สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ธุรกิจ ชั้นปีที่ 3 
คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

        ในโอกาสที่สร้างชื่อเสียงให้กับประเทศไทยและมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยเข้าร่วม
การแข่งขันและได้รับรางวัล ชนะเลิศเหรียญทอง กีฬาเพาะกายเยาวชน รุ่ นน้ำหนักไม่เกิน 
75 กก. ในรายการ การแข่งขันกีฬาเพาะกายและฟิตเนสชิงแชมป์เอเชีย ครั้งที่ 57  
(57th ASIAN BODYBUILDING AND PHYSIQUE SPORTS CHAMPIONSHIPS)
และได้เป็นตัวแทนทวีปเอเชีย เข้าร่วมการแข่งขัน ชิงแชมป์โลก ในเดือนพฤศจิกายน 2568 
ณ เมืองบาตัม ประเทศอินโดนีเซียต่อไป
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          เมื่อระหว่างวันที่ 14 - 30 กรกฎาคม 2568 ณ ห้อง SBB 314 และ SBB 414 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ฝ่ายพัฒนาคุณภาพการศึกษาและบริการดิจิทัล คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
จัดโครงการตรวจประเมินคุณภาพการศึกษาภายใน ระดับหลักสูตร ตามเกณฑ์ AUN-QA Version 4.0 ปีการศึกษา 2567
หลักสูตรระดับปริญญาตรีและระดับบัณฑิตศึกษา โครงการที่จัดขึ้นนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อตรวจประเมินคุณภาพการศึกษา
ภายในระดับหลักสูตรตามเกณฑ์ AUN-QA และนำผลการตรวจประเมินคุณภาพการศึกษาตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการ
ประเมินไปพัฒนาปรับปรุงการดำเนินงานของหลักสูตรให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น โดยมีคณะกรรมการตรวจประเมิน ดังต่อไปนี้
1.  รองศาสตราจารย์ ดร.ภาคภูมิ หรรนภา
2. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ดรุณี พ่วงพรพิทักษ์
3. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ น.สพ.ดร. ปองพล พงไธสงค์
4. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อุทิศ พงศ์จิรวัฒนา
5. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อารยา ปิยะกุล
6. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัชชัย จิตรนันท์
7. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เพรชไพริน อุปปิง
8. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.จินดาพร จำรัสเลิศลักษณ์
9. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ มนสิชา แก้วนันไชย
10. อาจารย์ ดร.หนึ่งฤทัย จันทรคามิ
11. อาจารย์ ดร.นคร ประดิษฐ์
12. อาจารย์ ดร.ภคมน ธนทัศกิตติ
13. อาจารย์ ดร.สุวรรณา แม่นปืน

         

         เมือวันที่ 2 สิงหาคม 2568 ณ ห้อง MBS Co-working Space 
คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ฝ่ายวิชาการ
และพัฒนาคุณภาพการศึกษา คณะการบัญชีและการจัดการ จัดโครงการ
เสวนาในหัวข้อ “Show & Share รุ่นพี่ถึงรุ่นน้องสหกิจศึกษา” ซึ่งได้รับเกียรติ
จาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พันคม ศรีบุญลือ รองคณบดีฝ่ายบริหารและ
แผนพัฒนาองค์กร เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ และผู้ช่วยศาสตราจารย์
ดร.ศรัญญา รักสงฆ์ รองคณบดีฝ่ายวิชาการและพัฒนาคุณภาพการศึกษา
กล่าวรายงานวัตถุประสงค์ในการจัดโครงการฯ เพื่อให้นิสิตมีความรู้ความ
เข้าใจเกี่ยวกับการออกปฏิบัติงานสหกิจศึกษา การเตรียมความพร้อมและ
วางแผนการเรียนของนิสิตเพื่อเข้าโปรแกรมสหกิจศึกษา อีกทั้ง ให้นิสิตได้
ทราบถึงประโยชน์และโอกาสต่างๆ ที่นิสิตจะได้รับเมื่อนิสิตเข้าสู่โปรแกรม
สหกิจศึกษา โดยได้รับเกียรติจากวิทยากร ได้แก่
1.  คุณพิสิษฐ์ จันทรจตุรภัทร
     สหกิจศึกษา รุ่นที่ 48 สาขาวิชาการตลาด
2. คุณทิพรดา รื่นสำราญ
    สหกิจศึกษา รุ่นที่ 50 สาขาวิชาการบัญชี
3. คุณอภิชาติ วิโย
     สหกิจศึกษา รุ่นที่ 52 สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ธุรกิจ
4. คุณพิภัช พิมพ์บุญ
     สหกิจศึกษา รุ่นที่ 52 สาขาวิชาการจัดการ
วิทยากรดำเนินรายการ โดย อาจารย์ ดร.ศรีรุ่งรัตน์ สุดสมบูรณ์

ทั้งนี้มีนิสิตคณะการบัญชีและการจัดการ ชั้นปีที่ 1- 2 เข้าร่วม จำนวน 300 คน

MBS จัดโครงการเสวนาในหัวข้อ “Show & Share รุ่นพี่ถึงรุ่นน้องสหกิจศึกษา”
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MBS จัดโครงการตรวจประเมินคุณภาพการศึกษาภายใน ระดับหลักสูตร 
ตามเกณฑ์ AUN-QA Version 4.0 ปีการศึกษา 2567 
หลักสูตรระดับปริญญาตรี และระดับบัณฑิตศึกษา

โดยมีผู้เข้าร่วมโครงการ ได้แก่ ประธานหลักสูตร อาจารย์ผูรับผิดชอบ
หลักสูตร อาจารย์ประจำหลักสูตร ผู้สอน บุคลากรสายสนับสนุน 
นิสิตปัจจุบัน ศิษยเก่า และผู้ใช้บัณฑิต ทั้งหมด จำนวน 22 หลักสูตร
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           เมื่อวันที่ 2 สิงหาคม 2568 ณ ห้อง SBB-1001 ชั้น 9 อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ คณะการบัญชีและการจัดการ ได้จัดโครงการเสวนา เรื่อง
Thailand Digital 2025 สำหรับนิสิตระดับปริญญาตรี สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ และ สาขาวิชาธุรกิจดิจิทัลและระบบ
สารสนเทศ ทุกชั้นปี ประจำปีการศึกษา 2568 ซึ่งได้รับเกียรติจาก รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดี  เป็นประธาน
กล่าวเปิดโครงการฯ  และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.มณีรัตน์ วงษ์ซิ้ม ประธานคณะกรรมการดำเนินงาน ฯ กล่าวรายงาน
วัตถุประสงค์ในการจัดโครงการฯ เพื่อให้นิสิตเกิดความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเทคโนโลยีสารสนเทศทางธุรกิจและเป็นการ
กระตุ้นให้นิสิตได้เตรียมความพร้อมก่อนสำเร็จการศึกษา และระหว่างการศึกษา สร้างแรงบันดาลใจจากวิทยากรระดับ
ประเทศ อีกทั้งยังมีเจตนารมณ์อันแน่วแน่ ที่จะมุ่งผลิตบัณฑิตที่มีคุณภาพเพียบพร้อมด้วยความรู้ทางวิชาการ ให้
สอดคล้องกับหลักสูตรคณะการบัญชีและการจัดการ เพื่อสนองตอบต่อความต้องการของสังคมและชุมชนต่อไป
โดยได้รับเกียรติจากวิทยากร ได้แก่
1.  คุณขวัญพัฒน์ สุทธิธรรมกิจ
     เจ้าหน้าที่อาวุโสธนาคารโลกผู้รับผิดชอบประเทศไทย
2. ดร.นุวงศ์ ชลคุป
     ศูนย์เทคโนโลยีพลังงานแห่งชาติ / สอวช.
3. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นิพจน์พัทธ์ เมืองโคตร
     อาจารย์ประจำสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 
     คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
4. ดร.สุธี ไตรวิวัฒนา
     LONGi New Energy (Thailand)
5. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.มณีรัตน์ วงษ์ซิ้ม (ผู้ดำเนินรายการ)
          ทั้งนี้มีนิสิตระดับปริญญาตรี สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 
และนิสิตสาขาธุรกิจดิจิทัลและระบบสารสนเทศ ทุกชั้นปี เข้าร่วม
โครงการฯ จำนวน 155 คน

             เมื่อวันที่ 2 สิงหาคม 2568 ณ ศูนย์อาคารกีฬาและนันทนาการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม รองศาสตราจารย์ ดร.กิตติพล วิแสง 
รองคณบดีฝ่ายนวัตกรรมการวิจัยและบัณฑิตศึกษา พร้อมด้วย
บุคลากร และนิสิตระดับบัณฑิตศึกษา คณะการบัญชีและการจัดการ 
เข้าร่วมโครงการแข่งขันกีฬาระดับบัณฑิตศึกษาสัมพันธ์มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ครั้งที่ 10 ภายใต้ธีม "จักรวาลแห่งการเรียนรู้และมิตรภาพ“
"Universe of Learning and Friendship”  ซึ่งจัดขึ้นโดย สโมสรนิสิต
บัณฑิตศึกษา มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

MBS เข้าร่วมโครงการแข่งขันกีฬาระดับบัณฑิตศึกษาสัมพันธ์ ครั้งที่ 10
หน้า 5

MBS จัดโครงการเสวนา เรื่อง Thailand Digital 2025



           เมื่อวันที่ 2 สิงหาคม 2568 ณ วัดป่าวังเลิง ตำบลท่าขอนยาง อำเภอกันทรวิชัย จังหวัดมหาสารคาม สาขาวิชา
การจัดการสมัยใหม่  จัดโครงการจิตอาสาพัฒนาวัด ซึ่งได้รับเกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ธัญญธร ศรีวิเชียร 
รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและกิจการพิเศษ เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ  และอาจารย์ ดร.มณิสรา สนั่นเอื้อ
เม็งไธสง ประธานคณะกรรมการดำเนินงาน กล่าวรายงานวัตถุประสงค์ในการจัดโครงการฯ เพื่อให้นิสิตมีจิตสาธารณะ
บำเพ็ญประโยชน์ให้กับชุมชน ปลูกฝังจิตใจให้เยาวชนมีความรับผิดชอบต่อตนเอง สังคม พึ่งปฏิบัติตนเป็นพุทธสานิชน
ที่ดี เป็นการบำรุงพระพุทธศาสนา และยกระดับจิตใจของนิสิตให้มีความเจริญและปฏิบัติตนอยู่ในคุณธรรมจริยธรรม 
ทั้งนี้มีนิสิตเข้าร่วมโครงการฯ จำนวน 100 คน

MBS จัดโครงการเสวนาเพาะเมล็ดพันธุ์ใหม่สู่นักธุรกิจและพี่สอนน้อง
ให้เป็นเถ้าแก่ในยุค THAILAND DIGITAL

           เมื่อวันที่ 2 สิงหาคม 2568 ณ ห้องประชุมใหญ่ชั้น 2 คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม สาขาวิชาการจัดการสมัยใหม่ คณะการบัญชีและการจัดการ ได้จัดโครงการเสวนาเพาะเมล็ดพันธุ์ใหม่สู่นักธุรกิจและ
พี่สอนน้องให้เป็นเถ้าแก่ในยุค THAILAND DIGITAL โดยได้รับเกียรติตจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัญญธร ศรีวิเชียร รองคณบดี
ฝ่ายบริการวิชาการและกิจการพิเศษ เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ และมี ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อัจฉริยา อิสสระไพบูลย์ ประธาน
คณะกรรมการดำเนินงาน กล่าวรายงานวัตถุประสงค์การจัดโครงการฯ เพื่อเป็นการเพิ่มพูนทักษะทางด้านวิชาการและประสบการณ์
ในการปฏิบัติงานจริงจากผู้ประกอบการจริงในโลกธุรกิจ และให้ความรู้ความเข้าใจในสร้างแนวคิด การออกแบบแนวความคิด
(Creativity Thinking) เพื่อเตรียมความพร้อมสู่ผู้ประกอบการที่มีความรู้ ความสามารถในการพัฒนาอย่างสร้างสรรค์ และเป็นการ
พัฒนานิสิตสาขาวิชาการจัดการการสมัยใหม่ สาขาการจัดการประกอบการสมัยใหม่ และสาขาวิชาการจัดการ (เทียบเข้า 2 ปี) ให้มี
ความเป็นเลิศและมีศักยภาพในการนำองค์ความรู้การเป็นผู้ประกอบการใหม่จากโครงการฯ  นี้ไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานในการ
ประกอบธุรกิจในอนาคต ทั้งนี้มีนิสิตเข้าร่วมโครงการฯ จำนวน 260 คน โดยได้รับเกียรติจากวิทยากรร่วมเสวนา ได้แก่
1.  คุณศิรินทร์  มาลากุล ณ อยุธยา  บริษัท คาเนโบ คอสเมติกส์ (ประเทศไทย) จำกัด
2. คุณอรุณโรจน์  รักประยูร               Trade Marketing Manager
3. คุณเกียรติจรัส แก้วพวง                 กรรมการผู้จัดการโอเคฟาร์ม
4. คุณกิจมงคล  ป้องจันทร์                 กรรมการผู้จัดการโรงแรมสยามธาราพาเลช
5.  อาจารย์ ดร.ศรินทรีย์ อุดชาชน     ผู้ช่วยอธิการบดีฝ่ายกิจการต่างประเทศและดูแลนิสิตต่างชาติ  มมส
                                                                        (ผู้ดำเนินรายการ)  
และวิทยากรบรรยาย ได้แก่
1.  อาจารย์  ดร.แคทลียา  ชาปะวัง           อาจารย์ประจำสาขาวิชาการตลาด คณะการบัญชีและการจัดการ มมส                                                              
2. อาจารย์ ดร.พงศธร  ตันตระบัณฑิต  อาจารย์ประจำสาขาวิชาการจัดการ คณะการบัญชีและการจัดการ มมส 
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หน้า 6
MBS จัดโครงการจิตอาสาพัฒนาวัด



          เมื่อวันที่ 3 สิงหาคม 2568 ณ อาคารสำนักวิทยบริการบี ห้อง B410 และ B411 มหาวิทยาลัยมหาสารคาม สาขาวิชาการบัญชี
คณะการบัญชีและการจัดการ ได้จัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ “การวิเคราะห์และการสร้างรายงานจากข้อมูลในรายงานทาง
การเงิน โดยใช้เครื่องมือ Power BI (Data Analytics and Data Visualization of Financial Reports: Using Power BI tools)” 
สำหรับนิสิตสาขาการบัญชีชั้นปีที่ 4 หลักสูตร 4 ปีและเทียบเข้า ประจำปีการศึกษา 2568 ซึ่งได้รับเกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์
ดร.ศรัญญา รักสงฆ์ รองคณบดีฝ่ายวิชาการและพัฒนาคุณภาพการศึกษา เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ และอาจารย์ ดร.นันทนา
งามตามพงศ์ ประธานคณะกรรมการดำเนินงาน กล่าวรายงานวัตถุประสงค์การจัดโครงการฯ เพื่อเพิ่มทักษะการนำเครื่องมือ
เทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัยมาใช้สำหรับการวิเคราะห์ข้อมูล และการนำเสนอข้อมูลทางธุรกิจให้แก่นิสิตหลักสูตรบัญชีบัณฑิต 
ซึ่งถือเป็นการเพิ่มศักยภาพให้เป็นที่ต้องการของตลาดแรงงานและเพิ่มโอกาสการจ้างงานมากขึ้น โดยได้รับเกียรติจากวิทยากร 
ได้แก่  1. อาจารย์ ดร. อนุพงศ์ สุขประเสริฐ
                อาจารย์ประจำคณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
            2. อาจารย์เลอศักดิ์ โพธิ์ทอง
                 อาจารย์ประจำคณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
ทั้งนี้มีนิสิตชั้นปีที่ 4 สาขาการบัญชี เข้าร่วมโครงการฯ จำนวน 100 คน
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          เมื่อวันที่ 3 สิงหาคม 2568 ณ ห้อง SBB-1001 อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม สาขาวิชาการจัดการสมัยใหม่ คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการเสวนาภาษีอากร
และกฎหมายสำหรับนักธุรกิจและผู้ประกอบการยุค THAILAND DIGITALประจำปี 2568 โดยได้รับเกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์
ดร.ธัญญธร ศรีวิเชียร รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและกิจการพิเศษ เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ และมี ผู้ช่วยศาสตราจารย์
ดร.พลอยชมพู เวเบอร์ ประธานคณะกรรมการดำเนินงาน กล่าวรายงานวัตถุประสงค์การจัดโครงการฯ  เพื่อเป็นการเพิ่มพูนทักษะ
ทางด้านวิชาการและประสบการณ์ในการปฏิบัติงานจริงจากผู้ประกอบการจริงในด้านความรู้ความเข้าใจในด้านภาษีอากรและด้าน
กฎหมายสำหรับผู้ประกอบธุรกิจต่างๆ โดยได้รับเกียรติจากวิทยากร ได้แก่
1. นายองอาจ นนตะบุตร
    นักตรวจสอบภาษีชำนาญการ สังกัดสรรพากรพื้นที่มหาสารคาม
2. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สลักจิต นิลผาย
     อาจารย์ประจำสาขาวิชาการบัญชี คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
     และผู้สอบบัญชีภาษีอากร (Tax Auditor : TA)
3. อาจารย์ ดร.ศรีรุ่งรัตน สุดสมบูรณ์
    อาจารย์ประจำสาขาวิชาการบัญชี คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
4. อาจารย์ณัฏฐ์ ศรีเมืองทอง
    อาจารย์ประจำสาขาวิชาการบัญชี คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
    และผู้สอบบัญชีรับอนุญาต (Certified Public Account : CPA)
          ทั้งนี้มีนิสิตเข้าร่วมโครงการฯ  จำนวน  180  คน
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MBS จัดโครงการเสวนาภาษีอากรและกฎหมายสำหรับนักธุรกิจและ
ผู้ประกอบการยุค THAILAND DIGITALประจำปี 2568

MBS จัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ “การวิเคราะห์และการสร้างรายงาน
จากข้อมูลในรายงาน ทางการเงิน โดยใช้เครื่องมือ Power BI”



           เมื่อวันที่ 7 สิงหาคม 2568 ณ ศูนย์อาคารกีฬาและนันทนาการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัด “พิธีไหว้ครูคณะการบัญชีและการจัดการ ประจำปีการศึกษา 2568” โดยได้รับเกียรติจาก 
รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ เป็นประธานในพิธี  พร้อมด้วยคณะผู้บริหาร
คณาจารย์ บุคลากร และนิสิตระดับบัณฑิตศึกษา นิสิตระดับปริญญาตรี ทุกหลักสูตร ทุกชั้นปี เข้าร่วมพิธี ซึ่งการจัดพิธีไหว้ครู
ประจำปีการศึกษา 2568 มีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการส่งเสริมคุณธรรมด้านความกตัญญูกตเวทีให้แก่นิสิต และเสริมสร้าง
ความสัมพันธ์อันดีระหว่างนิสิตและคณาจารย์ให้เพิ่มมากยิ่งขึ้น ทั้งนี้ รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดี ได้กล่าว
ให้โอวาทแก่นิสิตที่มาร่วมในพิธี มีการมอบทุนการศึกษา เกียรติบัตรแก่นิสิตที่มีผลการเรียนดี เกียรติบัตรนักกิจกรรม  และ
การกล่าวคำปฏิญาณตนของนิสิต โดยมี นายกสโมสรนิสิตคณะการบัญชีและการจัดการ เป็นผู้นำกล่าวคำปฏิญาณ และ
ในช่วงท้ายพิธีไหว้ครูในปีนี้ คณะฯ ได้มีการจัดให้มีพิธีบายศรีสู่ขวัญและการผูกข้อต่อแขนแก่นิสิตที่มาร่วมงานเพื่อความเป็น
สิริมงคล 
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MBS จัดพิธีไหว้ครู ประจำปีการศึกษา 2568 



          ระหว่างวันที่ 9-10 สิงหาคม 2568 ศูนย์เทคโนโลยีดิจิทัลและปัญญาประดิษฐ์ (Digital Technology and Artificial
Intelligence Center: DTAIC) คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ
ด้านปัญญาประดิษฐ์เชิงสร้างสรรค์ขั้นต้น (Basic Generative AI foundation) พร้อมสอบใบประกาศนียบัตร (Global
Certificate) โดยการนำร่องนิสิตระดับปริญญาตรี หลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ.) ชั้นปีที่ 4 จำนวน 500 คน โดยได้รับเกียรติ
จาก รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดี เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ  และอาจารย์ ดร. เอกชัย แน่นอุดร ผู้จัดการ
ศูนย์ฯ  และผู้รับผิดชอบโครงการกล่าวรายงานถึงวัตถุประสงค์ในการจัดโครงการฯ เพื่อให้นิสิตมีทักษะที่สำคัญเกี่ยวกับ
Generative AI หรือปัญญาประดิษฐ์ที่สร้างสรรค์ได้ โดยการนำ Generative AI ไปใช้ในการเรียนเพื่อให้เกิดประสิทธิภาพ
สูงสุดสร้างความตระหนักถึงการใช้งาน Generative AI ที่มีความรับผิดชอบต่อสังคม และเพื่อเตรียมความพร้อมนิสิตให้มี
คุณสมบัติที่ตอบสนองต่อความต้องการขององค์กรในยุคดิจิทัล และเพื่อให้นิสิตได้รับ Global Certificate ที่รับรองทักษะ
ความสามารถตามมาตรฐานสากล เพื่อสามารถนำไปประกอบการสมัครงานในอนาคต โดยได้รับเกียรติจากวิทยากร ได้แก่
1.  อาจารย์ไพสิฐ วิสัตยรักษ์
2. อาจารย์ณัฐปภัสร์ สินธพไพศาล
3. อาจารย์วิรัตน์ พุทธาพร
อาจารย์ประจำสถาบันพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ 
(บริษัท เออาร์ไอที จำกัด)

MBS จัดโครงการสานสัมพันธ์ระดับบัณฑิตศึกษาและการสร้าง
แรงบันดาลใจในการผลิตงานวิจัยในระดับสากล ประจำปีการศึกษา 2568
           ระหว่างวันที่ 9 - 10 สิงหาคม 2568 ณ โรงแรมจูปิเตอร์ เทรวี รีสอร์ท แอนด์ สปา จังหวัดนครราชสีมา  งานบริหาร
หลักสูตรและการจัดการเรียนการสอน ระดับบัณฑิตศึกษา คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัด
โครงการสานสัมพันธ์ระดับบัณฑิตศึกษาและการสร้างแรงบันดาลใจในการผลิตงานวิจัยในระดับสากล ประจำปีการศึกษา
2568 โดยได้รับเกียรติจาก รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ เป็นประธานกล่าวเปิด
โครงการฯ และ รองศาสตราจารย์ ดร.กิตติพล วิแสง รองคณบดีฝ่ายนวัตกรรมหลักสูตรและบัณฑิตศึกษา ประธานและผู้รับ
ผิดชอบโครงการกล่าวรายงาน และกล่าวถึงวัตถุประสงค์ในการจัดโครงการฯ เพื่อเสริมสร้างความสามัคคี สร้างเครือข่าย
ในสาขาวิชาชีพและพบปะสังสรรค์ระหว่างนิสิตรุ่นพี่และรุ่นน้อง โดยได้รับเกียรติจากวิทยากร ได้แก่
1.  คุณพรทองพูน มิอามาตร  ตำแหน่งนักวิชาการศึกษา
2. คุณชลธิชา อินอุ่นโชติ          ตำแหน่งนักวิชาการศึกษา
3. คุณธนาธิป งามเลิศ
ทั้งนี้มีนิสิตระดับบัณฑิตศึกษาเข้าร่วมโครงการฯ  จำนวน 96 คน
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MBS จัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการด้านปัญญาประดิษฐ์
เชิงสร้างสรรค์ขั้นต้น (Basic Generative AI foundation) 

พร้อมสอบใบประกาศนียบัตร (Global Certificate)
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          เมื่อวันที่ 14 สิงหาคม 2568 ณ ห้อง MBS Co-Working Space คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
ร่วมกับ บริษัท เบทาโกร จำกัด   (มหาชน)   ได้จัดกิจกรรม   Roadshow   ประชาสัมพันธ์รับสมัครและสัมภาษณ์นิสิตเข้าร่วม
โครงการสหกิจศึกษาเบทาโกร โดยได้รับเกียรติจาก รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ
เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ และกล่าวต้อนรับ คุณอภิชญา บวรนิธิกุล พร้อมด้วยบุคลากร ของบริษัท เบทาโกร จำกัด
(มหาชน) โครงการที่จัดขึ้นในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อสัมภาษณ์ นิสิตสาขาวิชาการตลาด สาขาวิชาการจัดการ สาขาวิชาการ
บริหารการเงิน และสาขาวิชาการจัดการทรัพยากรมนุษย์ ที่เข้าร่วมโครงการสหกิจศึกษาเบทาโกร ในตำแหน่งผู้แทนขาย 
ผู้ช่วยผู้จัดการร้าน Betagro Shop หรือตำแหน่งงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง
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MBS ร่วมกับ บริษัท เบทาโกร จำกัด (มหาชน) 
จัด Roadshow ประชาสัมพันธ์รับสมัครและสัมภาษณ์นิสิต

เข้าร่วมโครงการสหกิจศึกษาเบทาโกร

หน้า 10

MBS จัดโครงการเสวนาการเขียนรายงานการประเมินตนเอง
ตามเกณฑ์ EdPEx ปีการศึกษา 2567 

        เมื่อวันที่ 18 สิงหาคม 2568 ณ ห้องประชุมสำเภาฟ้า ชั้น 2 อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ฝ่ายพัฒนาคุณภาพการศึกษาและบริการดิจิทัล คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ได้จัดโครงการเสวนาการเขียนรายงานการประเมินตนเองตามเกณฑ์ EdPEx ปีการศึกษา 2567 โดยได้รับ
เกียรติจาก รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการ และ 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อริศาพัชร สุทธิดี ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายพัฒนาคุณภาพการศึกษาและบริการดิจิทัล ได้กล่าวรายงาน
ถึงวัตถุประสงค์ของการจัดโครงการฯ เพื่อเสวนาการเขียนรายงานการประเมินตนเองตามเกณฑ์ EdPEx ปีการศึกษา 2567
หมวดที่ 1 ถึงหมวดที่ 7 เพื่อเป็นการเตรียมความพร้อมในการประเมินคุณภาพการศึกษาเพื่อการดำเนินงานที่เป็นเลิศ 
ตามเกณฑ์ EdPEx ในปีการศึกษา 2567 MBS ได้รับเกียรติจากวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิ 3 ท่านดังนี้
1.  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.จินดาพร จำรัสเลิศลักษณ์
2. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ดรุณี พ่วงพรพิทักษ์
3.  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วัลลภา ลีลานันทกุล
         ทั้งนี้ได้มีผู้บริหารรองคณบดี ผู้ช่วยคณบดี หัวหน้าสำนักงานเลขานุการคณะ และคณะกรรมการดำเนินงาน เข้าร่วม
กิจกรรมจำนวน 16 คน เพื่อนำข้อเสนอแนะไปปรับปรุงพัฒนาวิธีการเขียนผลการดำเนินงานให้เป็นไปตามเกณฑ์มาตรฐาน
ที่กำหนด เพื่อขับเคลื่อนองค์กรให้บรรลุตามวิสัยทัศน์และเป้าหมายที่องค์กรกำหนดไว้
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          เมื่อวันที่ 18 สิงหาคม 2568 ณ ห้อง SBB - HALL อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ 
รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดี พร้อมด้วยผู้บริหาร คณาจารย์ และบุคลากร คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ร่วมต้อนรับคณะศึกษาดูงานจาก คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม การศึกษา
ดูงานในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้านระบบบริหารจัดการด้านการฝึกประสบการณ์วิชาชีพและ
ด้านสหกิจศึกษา

MBS ต้อนรับคณะศึกษาดูงานจาก 
คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
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MBS จัดโครงการวิพากษ์หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.) 
            เมื่อวันที่ 19 สิงหาคม 2568 ณ ห้องประชุมสำเภาฟ้า ชั้น 2 อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม งานบริหารหลักสูตร ฝ่ายวิชาการและพัฒนาคุณภาพการศึกษา คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการวิพากษ์หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.) สาขาวิชานวัตกรรมการจัดการการ
ตลาดสมัยใหม่ (หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2569) และหลักสูตรบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต (บธ.ม.) สาขาวิชานวัตกรรมการจัดการ
การตลาดสมัยใหม่ (หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2569) โดยได้รับเกียรติจาก รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีเป็น
ประธานกล่าวต้อนรับผู้ทรงคุณวุฒิในการวิพากษ์หลักสูตรในครั้งนี้ และได้รับเกียรติจากผู้ทรงคุณวุฒิ 3 ท่าน ดังนี้
1.  รองศาสตราจารย์ ดร.ดนุพล หุ่นโสภณ  จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
2. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.กาญจนา สุคัณธสิริกุล  จากมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี
3. นางสาวรอยพิมพ์ใจ ศรีดามณี  จากบริษัท Agoda Company Pte. Ltd
          ทั้งนี้ ได้มีผู้เข้าร่วมโครงการฯ ประกอบด้วยประธานหลักสูตร อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร และกรรมการร่วมกัน
วิพากษ์และรับฟังข้อเสนอแนะจากผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อนำข้อคิดเห็นไปปรับปรุงหลักสูตรให้สอดคล้องกับเกณฑ์มาตรฐาน
หลักสูตรระดับบัณฑิตศึกษา พ.ศ. 2565 มาตรฐานหลักสูตรการศึกษาระดับอุดมศึกษา พ.ศ. 2565 และมาตรฐานคุณวุฒิ
ระดับอุดมศึกษา พ.ศ. 2565 ตามเกณฑ์ AUN-QA ต่อไป
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          เมื่อวันที่ 21 สิงหาคม 2568 รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ ได้มอบหมายให้
รองศาสตราจารย์ ดร.สุธีรา จันทร์เทศ ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์และสื่อสารองค์กร พร้อมด้วย นางสาวอัณณ์ภิศา 
ราร่องคำ นักประชาสัมพันธ์ปฏิบัติการ สังกัดคณะฯ เข้าร่วมพิธีลงนาม MOU ยกระดับความร่วมมือทางวิชาการและวิจัย
ระหว่าง มหาวิทยาลัยมหาสารคาม และ มหาวิทยาลัยเจมเบอร์ สาธารณรัฐอินโดนีเซีย โดยมี รองศาสตราจารย์ ดร.ประยุกต์
ศรีวิไล อธิการบดีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม และ Dr. Ir. Iwan Taruna อธิการบดีมหาวิทยาลัยเจมเบอร์ เป็นผู้ลงนามร่วมกัน
โดยมีเป้าหมายหลักเพื่อส่งเสริมความร่วมมือ ในการนี้ MBS ได้ร่วมหารือแนวทางความร่วมมือภายใต้ MOU สำหรับการ
พัฒนาหลักสูตรแบบ Dual Degree Program เพื่อให้ผู้เรียนทั้งในระดับ ปริญญาตรีและบัณฑิตศึกษาสามารถเรียนใน
หลักสูตรที่อำนวยการสอนในทั้งสองมหาวิทยาลัยและได้ปริญญาบัตรจากทั้งสองสถาบันเพื่อเปิดโอกาสในการทำงาน
ในระดับนานาชาติต่อไป

MBS เข้าร่วมพิธีลงนาม MoU ยกระดับความร่วมมือทางวิชาการ
และวิจัยระหว่าง มหาวิทยาลัยมหาสารคาม และ มหาวิทยาลัยเจมเบอร์

ประเทศอินโดนีเซีย

MBS จัดโครงการประชุมสัมมนาเพื่อนำเสนอผลงานวิจัย
ในงานประชุมวิชาการระดับนานาชาติ 

Japan Society for Local Empowerment Conference
            เมื่อวันที่ 23 สิงหาคม 2568 ณ ห้องประชุมสำเภาฟ้าชั้น 2 อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์
และสื่อสารองค์กร คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการประชุมสัมมนาเพื่อนำเสนอผลงานวิจัยในงาน
ประชุมวิชาการระดับนานาชาติ Japan Society for Local Empowerment Conference ซึ่งได้รับเกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พันคม 
ศรีบุญลือ รองคณบดีฝ่ายบริหารและแผนพัฒนาองค์กร เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ และ รองศาสตราจารย์ ดร.สุธีรา จันทร์เทศ ผู้ช่วย
คณบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์และสื่อสารองค์กร กล่าวรายงานและกล่าวถึงวัตถุประสงค์ของการจัดโครงการ
          โครงการที่จัดขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้คณาจารย์และนิสิตจากคณะการบัญชีและการจัดการร่วมนำเสนอผลงานและเข้าร่วมฟัง
การนำเสนอผลงานวิจัยแบบออนไลน์ ภายใต้หัวข้อ “Promoting Regional Revitalization and SDGs through “Five Senses, Six Educations
+a” Thinking, and Developing and Retaining Regional Human Resources” และประชุมหารือเพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและวางแผน
แนวทางความร่วมมือทางวิชาการระหว่าง คณะการบัญชีและการจัดการ กับ Hyogo University ประเทศญี่ปุ่น ทั้งนี้ได้มีการนำเสนอผลงาน
วิจัย และมีบุคลากรจาก Hyogo University ประเทศญี่ปุ่น นำโดย
          1. Prof. Shigeki Matsumoto, Hyogo University.
             “Challenges in Scholarship Systems and the Potential 
             of Alternative Support Models: A Case Study of Brigham 
             Young University–Hawaii“
          2. Asst. Prof. Dr. Akiko Horita, Hyogo University.
              “Glocal Learning through Action Research“
         3. Assoc. Prof. Dr. Suteera Chanthes and Asst. Prof. Dr. Weerasak Sawangloke
              “Business model development for installation of rubber floor mats to support 
                productivity in dairy farming,” Mahasarakham University



            เมื่อวันที่24 สิงหาคม 2568 ณ หอประชุมเฉลิมพระเกียรติฯ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม (เขตพื้นที่ในเมือง) มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม โดยกองส่งเสริมการวิจัยและบริการวิชาการ ได้จัดพิธี ปิดงาน "MSU Innovation Expo 2025" สะท้อนความ
สำเร็จในการเปลี่ยนงานวิจัยสู่เชิงพาณิชย์ ซึ่งได้ดำเนินงานเป็นเวลา 3 วัน ระหว่างวันที่ 22-24 สิงหาคม 2568 และได้รับ
ความสนใจจากนิสิต นักศึกษา นักวิจัย นักวิชาการ และประชาชนทั่วไป เข้าชมการออกบูธผลงานวิจัยโดยคณาจารย์และทีม
วิจัยงานโครงการวิจัยต่างๆ จากมหาวิทยาลัยมหาสารคามที่มีศักยภาพในการต่อยอดเพื่อสร้างมูลค่าเชิงพาณิชย์
             ในการนี้คณะการบัญชีและการจัดการ ได้ร่วมออกบูธในงาน MSU Innovation Expo 2025 เพื่อนำเสนอผลงานจาก
โครงการวิจัยชื่อ “โครงการโปรแกรมบ่มเพาะและเร่งรัดกระบวนการเพื่อมุ่งสู่เมืองน่าอยู่ที่ชาญฉลาด (CIAP)” ซึ่งได้รับทุน
สนับสนุนโดย หน่วยบริหารและจัดการทุนด้านการพัฒนาระดับพื้นที่ (บพท.) โดยมี ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.มณีรัตน์ วงษ์ซิ้ม
เป็นหัวหน้าโครงการ ทั้งนี้ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.มณีรัตน์ วงษ์ซิ้ม ได้ร่วมขึ้นเวทีร่วมเสวนา หัวข้อ “การใช้ประโยชน์จากงาน
วิจัย (Research Utilization - RU) และการเตรียมความพร้อมในการขอรับทุนสนับสนุนการวิจัยเพื่อการใช้ประโยชน์ (RU)
ตามแผนวิจัยและนวัตกรรมของประเทศ” ในช่วงวันแรกของงานคือ วันที่ 22 สิงหาคม 2568 ด้วย
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MBS ร่วมออกบูธในงาน MSU Innovation Expo 2025 
“การแสดงสุดยอดนวัตกรรมและงานวิจัย” ครั้งที่ 1 

หน้า 13

MBS มอบช่อดอกไม้แสดงความยินดีแก่นิสิต MBS ที่ชนะเลิศได้รับ
เหรียญทองในการแข่งขันกีฬาเพาะกายและฟิตเนสชิงแชมป์เอเชีย

            วันที่26 สิงหาคม 2568 ณ อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ คณบดีคณะการบัญชีและ
การจัดการ รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี  ได้มอบช่อดอกไม้เพื่อแสดงความยินดีกับ นายณัฐชนน เมาเสม นิสิตชั้นปีที่ 3
สาขาเศรษฐศาสตร์ธุรกิจ คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ที่สร้างชื่อเสียงให้แก่ประเทศไทยด้วยการ
ร่วมแข่งขันและชนะเลิศได้รับรางวัล เหรียญทอง กีฬาเพาะกายเยาวชน รุ่นน้ำหนักเกิน 75 กก. ในการแข่งขัน กีฬาเพาะกายและ
ฟิตเนสชิงแชมป์เอเชีย ครั้งที่ 57 (57th ASIAN BODYBUILDING AND PHYSIQUE SPORTS CHAMPIONSHIPS)​ โดยการ
แข่งขันมีขึ้นในระหว่างวันที่ 18–25 สิงหาคม 2568 ณ โรงแรมอเล็กซานเดอร์ กรุงเทพมหานคร ภายใต้การจัดโดยสมาคมกีฬา
เพาะกายและฟิตเนสแห่งประเทศไทย ผลงานในครั้งนี้ทำให้ นายณัฐชนน เมาเสม ได้รับคัดเลือกเป็น ตัวแทนทวีปเอเชีย เข้าร่วม
การแข่งขัน ชิงแชมป์โลก ในเดือนพฤศจิกายน 2568 ณ เมืองบาตัม ประเทศอินโดนีเซีย ต่อไป
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MBS ร่วมพิธีวางพานพุ่ มดอกไม้สักการะพระเจริญราชเดช 
ผู้ก่อตั้งเมืองมหาสารคาม

ทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมข่าว หน้า 14

           เมื่อวันที่ 22 สิงหาคม 2568 ณ บริเวณลานหน้าอนุสาวรีย์พระเจริญราชเดช (กวด) สวนสาธารณะเฉลิมพระเกียรติ
หนองข่า (บริเวณด้านข้าง อบจ.มหาสารคาม) รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ 
มหาวิทยลัยมหาสารคาม มอบหมายให้ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัญญธร ศรีวิเชียร รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและ
กิจการพิเศษ พร้อมด้วย นางสาวอัณณ์ภิศา ราร่องคำ นักประชาสัมพันธ์ปฏิบัติการ  ร่วมพิธีวางพานพุ่มดอกไม้ สักการะ
อนุสาวรีย์พระเจริญราชเดช (ท้าวกวด) เจ้าเมืองมหาสารคามคนแรก และเป็นวันสถาปนาเมืองมหาสารคาม ครบรอบ 160 ปี
โดยมี นายวิบูรณ์ แววบัณฑิต ผู้ว่าราชการจังหวัดมหาสารคาม นำประกอบพิธีบวงสรวง วางพานพุ่มสักการะอนุสาวรีย์
เพื่อแสดงออกถึงการเคารพบูชา เชิดชูเกียรติ รำลึกถึงคุณงามความดีเจ้าเมืองมหาสารคามคนแรก ณ บริเวณสวน
สาธารณะหนองข่า ตำบลตลาด อำเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม
          ทั้งนี้ เนื่องจากวันที่ 22 สิงหาคม ของทุกปี ซึ่งเป็นวันสำคัญทางประวัติศาสตร์ของจังหวัดมหาสารคาม โดยพระบาท
สมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 4 ทรงมีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ตั้งเมืองมหาสารคามขึ้น เมื่อวันอังคาร
เดือน 10 ขึ้น 1 ค่ำ ปีฉลู สัปตศก จุลศักราช 1227 ซึ่งตรงกับวันที่ 22 สิงหาคม 2408 และแต่งตั้งพระเจริญราชเดชหรือนามเดิม
ว่า กวด เป็นเจ้าเมืองคนแรกของจังหวัดมหาสารคาม
          การจัดพิธีดังกล่าว เพื่อเป็นการยกย่องเชิดชูเกียรติ ประชาสัมพันธ์ เผยแพร่ประวัติและรำลึกถึงคุณงามความดีของเจ้า
เมืองคนแรก อีกทั้งเพื่อส่งเสริมให้พ่อค้า ประชาชน หน่วยงานราชการ รัฐวิสาหกิจ สถาบันการศึกษา ร่วมกันทำพิธีบวงสรวง
และวางพานพุ่มดอกไม้สดสักการะอนุสาวรีย์ เชิดชูเกียรติ รำลึกถึงคุณงามความดีเจ้าเมืองมหาสารคาม และเพื่อสร้าง
จิตสำนึกรักในท้องถิ่นและการอยู่ร่วมกันของชาวเมืองมหาสารคาม 
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MBS แนะแนวการศึกษาระดับปริญญาตรี ประจำปีการศึกษา 2569
ณ โรงเรียนร้อยเอ็ดวิทยาลัย จังหวัดร้อยเอ็ด

          เมื่อวันที่ 14 สิงหาคม 2568 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยนางสาวอัณณ์ภิศา ราร่องคำ
ตำแหน่งนักประชาสัมพันธ์ปฏิบัติการ ออกแนะแนวการศึกษาเพื่อคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569 ร่วมกับ กองบริการการศึกษา มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ณ โรงเรียนร้อยเอ็ดวิทยาลัย
จังหวัดร้อยเอ็ด โดยมีนักเรียนในเขตพื้นที่จังหวัดร้อยเอ็ด ให้ความสนใจเข้ารับฟังแนะแนวการศึกษา กว่า 700 คน

แนะแนวการศึกษาข่าว หน้า 15

MBS ออกบูธแนะแนวการศึกษาต่อระดับปริญญาตรี ปีการศึกษา 2569
          เมื่อวันที่ 15 สิงหาคม 2568 ณ ห้องราชพฤกษ์ ชั้น 5 PH-504 คณะสาธารณสุขศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม คณะการบัญชีและ
การจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้ออกบูธแนะแนวการศึกษาต่อระดับปริญญาตรี ประจำปีการศึกษา 2569 โดยได้รับเกียรติจาก
รองศาสตราจารย์ ดร.ประยุกต์ ศรีวิไล ให้เกียรติกล่าวต้อนรับคณะครูและนักเรียนจากโรงเรียนต่างๆ ในเขตจังหวัดมหาสารคาม  เข้าร่วม
งานกว่า 1000 คน กิจกรรมในวันนี้ ได้มีคณะผู้บริหาร คณาจารย์ ผู้แทน และนิสิตของมหาวิทยาลัยจากทั้ง 19 คณะและวิทยาลัยของ
มหาวิทยาลัยได้ร่วมกันออกบูทและขึ้นแนะนำหลักสูตรที่เปิดสอน ทั้งนี้ คณะการบัญชีและการจัดการได้รับเกียรติจากวิทยากรมาร่วม
แนะนำหลักสูตร และกิจกรรมเพื่อสนับสนุนการเรียนการสอนของคณะการบัญชีและการจัดการ ได้แก่
1.  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัญญธร ศรีวิเชียร           รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและกิจการพิเศษ
2. รองศาสตราจารย์ ดร.สุธีรา จันทร์เทศ                    ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์และสื่อสารองค์กร
3. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อัจฉริยา อิสสระไพบูลย์ ผู้จัดการศูนย์ให้คำปรึกษาทางธุรกิจและการบัญชี
4. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วีระศักดิ์ สว่างโลก            อาจารย์ประจำสาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ธุรกิจ
5. อาจารย์ ปวรปรัชญ์ หงสากล                                       อาจารย์ประจำสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ
6. อาจารย์ ญาดา สามารถ                                                 อาจารย์ประจำสาขาวิชาการตลาด
7. อาจารย์ พรภิยา ม่วงเขียว                                              อาจารย์ประจำสาขาวิชาการจัดการ
8. นางสาวอัณณ์ภิศา ราร่องคำ                                       นักประชาสัมพันธ์ปฏิบัติการ   (ดำเนินรายการ)
          ทั้งนี้คณะครูและนักเรียนที่เข้าร่วมกิจกรรม ได้ให้ความสนใจเยี่ยมชมบูธ และสอบถามเกี่ยวสาขาวิชาที่เปิดการเรียนการสอน 
ของคณะการบัญชีและการจัดการ เพื่อเป็นข้อมูลที่จะตัดสินใจเข้าศึกษาต่อในปีการศึกษา 2569



          เมื่อระหว่าง 19 - 21 สิงหาคม 2568 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ร่วมแนะแนวการคัดเลือก
บุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569 ในโรงเรียนในแขตภาคตะวันออกเฉียง
เหนือ ดังนี้
         วันที่ 19 สิงหาคม 2568  ณ โรงเรียนนารีนุกูล จังหวัดอุบลราชธานี
         วันที่ 20 สิงหาคม 2568 ณ โรงเรียนอำนาจเจริญ จังหวัดอำนาจเจริญ
         วันที่ 21 สิงหาคม 2568  ณ โรงเรียนยโสธรพิทยาคม จังหวัดยโสธร
          คณะการบัญชีและการจัดการ ร่วมกับ กองบริการการศึกษา มหาวิทยาลัยมหาสารคาม จัดกิจกรรมแนะแนวการคัดเลือก
บุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569 โดยมี นายสุทัศน์ คมขำ นักวิชาการ
ศึกษาปฏิบัติการ เป็นวิทยากรในการแนะแนวการศึกษาในครั้งนี้ โดยมีนักเรียนให้ความสนใจเข้าร่วมแนะแนวการศึกษากว่า
1,800 คน
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MBS ร่วมแนะแนวการคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569
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          เมื่อระหว่าง 18 - 22 สิงหาคม 2568 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ร่วมแนะแนวการคัดเลือก
บุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569 ในโรงเรียนในแขตภาคตะวันออกเฉียง
เหนือ ดังนี้
           วันที่ 18 สิงหาคม 2568  ณ โรงเรียนเลยพิทยาคม จ.เลย
           วันที่ 19 สิงหาคม 2568  ณ โรงเรียนหนองบัวพิทยาคาร จ.หนองบัวลำภู
           วันที่ 20 สิงหาคม 2568  ณ โรงเรียนปทุมเทพวิทยาคาร จ.หนองคาย
           วันที่ 21 สิงหาคม 2568  ณ โรงเรียนสตรีราชินูทิศ จ.อุดรธานี
           วันที่ 22 สิงหาคม 2568 ณ โรงเรียนแก่นนครวิทยาลัย จ.ขอนแก่น
           คณะการบัญชีและการจัดการ ร่วมกับ กองบริการการศึกษา มหาวิทยาลัยมหาสารคาม จัดกิจกรรมแนะแนวการคัดเลือก
บุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569 โดยมี นายพรทองพูน มิอามาต 
นักวิชาการศึกษาปฏิบัติการ และนางสาวณมน  มณีโชติ นักประชาสัมพันธ์ปฏิบัติการ เป็นวิทยากรในการแนะแนวการศึกษา
ในครั้งนี้ โดยมีนักเรียนให้ความสนใจเข้าร่วมแนะแนวการศึกษากว่า 3,500 คน
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           เมื่อวันที่ 6 สิงหาคม 2568 ณ  ห้อง MBS Co-Working Space สโมสรนิสิตคณะการบัญชีและการจัดการ ได้จัดโครงการ
MBS Speak Smart : สื่อสารอย่างชาญฉลาด สร้างผลลัพธ์ที่ยอดเยี่ยมเสริมทักษะการสื่อสารให้โดดเด่น พูดเป็น เห็นทาง
สำเร็จ โดยได้รับเกียรติจากท่าน รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ ได้เป็นประธาน
กล่าวเปิดงานโครงการฯ  และอาจารย์ ญาดา สามารถ อาจารย์ประจำสาขาวิชาการตลาด คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม เป็นวิทยากรบรรยายให้กับนิสิตที่เข้าร่วมโครงการฯ

       คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้ดำเนินการจัดสอบกลางภาค ภาคเรียนที่ 1/2568
ในระหว่างวันที่ 19 - 31 สิงหาคม 2568 นิสิต MBS ได้เตรียมตัวและอ่านหนังสือสอบอย่างแข็งขัน โดยคณะฯ ได้เปิดพื้นที่อ่าน
สำหรับอ่านหนังสือให้นิสิตทั้งในส่วนของห้อง Co-working space ห้องแอร์สำหรับอ่านหนังสือที่ชั้น 1 และบริหารพื้นที่เปิด
โล่ง บริเวณชั้น 1 และร้านกาแฟอินทนิล  โดยคณะฯ ได้อำนวยความสะดวกแก่นิสิตในส่วนของห้องแอร์ ระบบอินเทอร์เนต ที่
จอดรถยนต์ และรถจักรยานยนต์ และไฟส่องสว่างบริเวณรอบอาคาร SBB และ Acc.iBiz.อย่างพอเพียง
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โครงการ MBS Speak Smart : สื่อสารอย่างชาญฉลาด สร้างผลลัพธ์
ที่ยอดเยี่ยม เสริมทักษะการสื่อสารให้โดดเด่น พูดเป็น เห็นทางสำเร็จ

กิจกรรมนิสิตข่าว หน้า 18

บรรยากาศการสอบกลางภาคเรียนที่ 1/2568 
การบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม



โดย อาจารย์ ดร.ยงยุทธ รัชตเวชกุล
       อาจารย์ประจำสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ
        คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม

เหตุใดโลกจึงไม่ใช้สกุลเงินเดียว: มิติทาง
เศรษฐศาสตร์และอธิปไตยของชาติ
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        1. บทนำ
 ในยุคโลกาภิวัตน์ที่การค้าและการลงทุนข้ามพรมแดนเติบโตอย่างรวดเร็ว แนวคิด “การใช้สกุลเงินเดียวทั่วโลก” ดูเหมือนจะ
ช่วยลดความซับซ้อนของการแลกเปลี่ยนเงินตราและความผันผวนของอัตราแลกเปลี่ยน อย่างไรก็ตาม โลกปัจจุบันยังคงมี
สกุลเงินมากกว่า 180 สกุล ซึ่งสะท้อนถึงความแตกต่างด้านเศรษฐกิจ โครงสร้าง และผลประโยชน์ของแต่ละประเทศ (Chinn
& Frieden, 2011; Eichengreen, 2008)
          2. บทบาทของสกุลเงินในระบบเศรษฐกิจ
 สกุลเงินเป็นทั้งเครื่องมือแลกเปลี่ยนและตัวสะท้อนสถานะเศรษฐกิจของประเทศ ความสามารถในการควบคุมอัตราดอกเบี้ย
และปริมาณเงินช่วยให้รักษาเสถียรภาพและความสามารถในการแข่งขัน ตัวอย่างเช่น การอ่อนค่าของเงินช่วยกระตุ้นการส่ง
ออก ในขณะที่การแข็งค่าช่วยควบคุมเงินเฟ้อ (Obstfeld & Rogoff, 2002; Mishkin, 2019) ค่าเงินยังเป็น “กระจกสะท้อน”
ปัจจัยพื้นฐาน เช่น อัตราเงินเฟ้อ การขาดดุลหรือเกินดุลการค้า และความเชื่อมั่นของนักลงทุน (Salvatore, 2016)
          3. อำนาจอธิปไตยและนโยบายการเงิน–การคลัง
 การมีสกุลเงินของตนเองทำให้ประเทศสามารถกำหนดนโยบายการเงินและการคลังให้เหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจภายในได้
อย่างยืดหยุ่น (Blinder, 2000; Friedman, 1953) ธนาคารกลาง เช่น FED, ECB หรือธนาคารแห่งประเทศไทย สามารถใช้อัตรา
ดอกเบี้ยและค่าเงินเพื่อบรรลุเป้าหมายด้านเสถียรภาพราคาและการจ้างงานสูงสุด (Cecchetti & Schoenholtz, 2015)
นอกจากนี้ รัฐบาลยังสามารถใช้นโยบายการคลังเพื่อกระตุ้นหรือชะลอเศรษฐกิจได้โดยไม่ถูกจำกัดจากกติกาของสกุลเงิน
ร่วม
          4. บทเรียนจากสหภาพยุโรป
 การใช้สกุลเงินเดียวกัน เช่น ยูโร ทำให้ประเทศสมาชิกสูญเสียอำนาจควบคุมนโยบายการเงินไปยังธนาคารกลางส่วนกลาง
(De Grauwe, 2012) กรณีวิกฤตเศรษฐกิจในกรีซและสเปนแสดงให้เห็นข้อจำกัดของประเทศที่ไม่สามารถลดค่าเงินหรือปรับ
อัตราดอกเบี้ยเองได้ ส่งผลให้ต้องใช้ “การลดค่าเงินภายใน” ซึ่งเป็นกระบวนการที่ใช้เวลานานและกระทบต่อสังคม (Gros &
Alcidi, 2013) ปัญหานี้ยิ่งชัดเจนเมื่อขาดสหภาพการคลังที่แข็งแกร่งและกลไกการเคลื่อนย้ายแรงงานที่ยืดหยุ่น (Lane, 2012)
          5. สกุลเงินในฐานะสัญลักษณ์แห่งอธิปไตย
 เงินไม่ใช่เพียงเครื่องมือทางเศรษฐกิจ แต่เป็นสัญลักษณ์ทางการเมืองและอธิปไตย การควบคุมการออกธนบัตรและการ
กำหนดอัตราแลกเปลี่ยนสะท้อนถึงอำนาจของรัฐ (Cohen, 1998; Bodin, 1576/1992) การใช้สกุลเงินเดียวทั่วโลกจะหมายถึง
การโอนอำนาจนี้ให้กับองค์กรระหว่างประเทศ ซึ่งหลายประเทศมองว่าเป็นการสูญเสียสิทธิ์กำหนดชะตากรรมทางการเงิน
ของตน (Frieden, 2016)
         6. ข้อดีและข้อเสียของสกุลเงินเดียวทั่วโลก
ข้อดี
· ลดต้นทุนและความเสี่ยงด้านอัตราแลกเปลี่ยน (Frankel & Rose, 2002)
· ส่งเสริมการค้าและการลงทุนระหว่างประเทศ (Rose, 2000)
· ช่วยสร้างเสถียรภาพให้บางประเทศ โดยเฉพาะประเทศกำลังพัฒนา
· ลดการบิดเบือนค่าเงินและความซับซ้อนของธุรกรรม
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.ข้อเสีย
· สูญเสียอิสระทางนโยบายการเงิน (Obstfeld & Rogoff, 2002)
· ปัญหานโยบาย “one-size-fits-all” ที่ไม่เหมาะกับทุกประเทศ (De Grauwe, 2012)
· ความเสี่ยงจากการรวมศูนย์อำนาจและการขาดสหภาพการคลัง (Gros & Alcidi, 2013)
· ความยากลำบากในการปรับตัวต่อเศรษฐกิจเฉพาะพื้นที่
· อุปสรรคด้านการเมือง เศรษฐกิจ และลอจิสติกส์
          7. บทสรุป
แม้การใช้สกุลเงินเดียวทั่วโลกจะมีข้อดีด้านความสะดวกและการลดต้นทุน แต่ความแตกต่างด้านเศรษฐกิจ ผลประโยชน์
แห่งชาติ และความต้องการรักษาอธิปไตย ทำให้แนวคิดนี้แทบเป็นไปไม่ได้ในทางปฏิบัติ การมีสกุลเงินของตนเองจึงยังเป็น
เครื่องมือสำคัญในการกำหนดนโยบายเศรษฐกิจและรักษาเสถียรภาพของประเทศ
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